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МОВНА СВІДОМІСТЬ ЯК ЧИННИК КОМУНІКАТИВНОЇ ПРОФЕСІОГРАМИ 

ПЕДАГОГА 

 

Важливим складником комунікативної професіограми вчителя початкових класів є 

мовно-комунікативна компетентність, що передбачає оволодіння мовними знаннями та 

навичками спілкування. У складі зазначеної компетентності визначаємо мовну свідомість, 

яка регулює процес комунікації, посилює мотивацію вивчення лінгвістичних та 

літературознавчих дисциплін.  

Мовна свідомість є частиною індивідуальної свідомості людини, це ―небайдуже, 

ціннісне ставлення до мови як з боку окремої людини, так і всього суспільства‖, ―це поняття 

охоплює погляди, уявлення, почуття, оцінки щодо мови, а також мотиви мовної поведінки‖ 

[1, с. 177]. Залежно від рівня сформованості мовної свідомості особистість висловлює 

судження щодо мови, оцінює її, вибирає мову спілкування, розвиває власний словник, вивчає 

граматичні правила тощо. Таким чином, мовна свідомість керує мовною поведінкою 

людини. 

Мовна свідомість важлива в педагогічній діяльності вчителя початкових класів, адже 

педагоги закладають основи індивідуальної свідомості особистості. Як її чинник, мовна 

свідомість стає внутрішньою силою, яка стимулює вчителя оволодівати мовою, бути 

мовностійким, удосконалювати власне мовлення, навчати інших. 

Мовна свідомість формується через соціальні інституції, вона не передається з 

народження від батьків. Окрім родинного впливу, найважливішим засобом її формування є 

шкільне навчання. Вчителі початкових класів потужно впливають на розвиток ―Я-образу‖ 

учня, важливим складником якої є ставлення до мови. 

Є підстави стверджувати, що означене питання є одним з пріоритетних в освіті з 

огляду на його важливість для професійного становлення особистості, її соціалізації загалом. 

Питання висвітлюється мовознавцями, психологами, педагогами та ін., що підтверджує 

потребу його актуалізації в методиці вищої школи. 

Мовна свідомість формується в процесі онтогенезу мовленнєвої діяльності та 

соціалізації особистості, є її духовним надбанням. Вона розвивається через когнітивне 

пізнання, виховується системно та є складовою загальнолюдських цінностей як суспільства в 
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цілому, так і кожної окремої особи. Найважливішими суспільними інституціями, які можуть 

впливати на цей процес, є родина, освітні заклади, мовна політика держави.  

У зрілому суспільстві не виникає проблем щодо ставлення до державної мови своєї 

країни чи мов інших народів. Важливо, щоб у свідомості педагога була сформована позиція, 

що немає поганих чи хороших мов. Оскільки мова входить до системи цінностей кожної 

людини, це важлива ідентична ознака нації; потрібно поважати всі мови, бо через ставлення 

до мови виявляєш повагу до народу як її носія. Перебуваючи в іншій державі, особа має 

знати її державну мову, демонструючи шанобливе ставлення до культури народу в цілому. 

Педагог має розмежовувати поняття ―національна мова‖ та ―державна‖, ―мова 

національної меншини‖, самому навчитися поважати ―інакшість‖ в людях, цьому навчати 

своїх учнів. Почуття толерантності (ми всі різні, але ми всі рівні) формується в процесі 

вивчення мов – як рідної, так і державної чи іноземної. Мовне різноманіття є багатством 

людства. 

У вищій школі зазначені проблемні аспекти розв'язуємо через посилення мовної 

підготовки студентів педагогічних спеціальностей та системи мовного виховання. На нашу 

думку, особливість мовної підготовки вчителя початкових класів в тому, що вона має 

містити елементи філологічної освіти.  

За нашими спостереженнями, особистість, вивчаючи мову, засвоює її культурні коди, 

духовний досвід народу, захищає мову в разі  потреби. В умовах російсько-української війни 

високий рівень мовної свідомості став умовою виживання нашої нації. 

Мовному вихованню сприятиме поєднання мовного навчання з проведенням 

просвітницьких позанавчальних заходів. Важливо, на наш погляд, інтегрувати наукові факти 

з історії української мови, зокрема теорій її походження, та з історії Київської Русі, 

української державності, культурології, народознавства, тлумачити сучасну історію України, 

подаючи новітніх її героїв. Це розв'яже проблему національної ідентичності українського 

народу, самоідентифікації, підвищить рівень мовної свідомості. Залучаючи до участі у 

Всеукраїнському диктанті національної єдності, у мовних та літературних конкурсах, 

предметних олімпіадах з української мови, заохочуємо поглиблено вивчати мову, формуємо 

нову інтелектуальну еліту серед молоді. 

Одним зі шляхів вивчення культури українського народу, формування мовної 

свідомості є залучення студентів до гурткової діяльності з вивчення народознавчих питань. 

Окрім інтелектуального розвитку, реалізації творчого потенціалу молоді, такий гурток 

створить умови для духовного розвитку молоді, а значить посилить мотивацію вивчення 

української мови. 

Суть викладеного є підставою для думки, що мовна свідомість педагога є важливою 

складовою його професіограми. Ураховуючи тяглість її формування, заклад освіти має 

сприяти формуванню високого рівня мовної свідомості здобувачів освіти педагогічних 

спеціальностей через постійне вдосконалення освітньої професійної програми та навчальних 

планів, проведення науково-просвітницьких заходів. Відкритість до якісного здобуття 

мовно-комунікативних знань є ознакою належного фахового рівня освітянина та високого 

академічного рівня закладу освіти. 
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